

# 和弟弟瞒家人参军 负伤过七八次

## 人物简介

### 宋国青

宋国青,20岁参军,1951年2月,随军奔赴朝鲜,作为炮兵二炮手,他负责调整大炮的高低角度。

因为敌人的空中优势太大,而炮兵在相持阶段的阵地战中能发挥巨大作用,因此炮兵经常遭遇敌人的狂轰滥炸,宋国青也因此几次与死神擦肩而过。

宋国青所在的班换过五六位班长,他们都牺牲在了战场上,一个班十二人,三年下来,牺牲了二十多位战士,“很多补充进来的战友甚至还不知道名字,就牺牲在了战场上。”



抗美援朝老战士宋国青。

今年90岁的宋国青,头顶有一处明显凹陷,是在朝鲜战场被弹片击中后留下的。

朝鲜战争爆发后,宋国青和弟弟一起在阜新参军,1951年2月,作为

让,我们是偷偷报名参军的。进了部队,家里也就没法反对了。”宋国青回忆说,“我当时分配到了炮兵,弟弟则分配到了赤峰当步兵。”宋国青说当时他们装备的是前苏联的加农榴弹炮,一个班十二人负责一门炮,“我后来成了二炮手。负责调整大炮的高低角度。”

1951年2月,28团5068支队的二炮手宋国青随军在一个深夜跨过了鸭绿江。

### 炮打慢了会被瞧不起

各炮兵团进入朝鲜之后,马上以营为建制,在当地向导的带领下迅速隐蔽宿营。“敌人的空中优势太大了,知道我们炮兵在相持阶段的阵地战中能发挥巨大作用,就经常对我们炮兵部队狂轰滥炸。”

时间过得太久,宋国青已经记不清楚自己都在哪里战斗过,“就是一直向前,我们的步兵冲到哪里,我们就跟到哪里。步兵冲锋在第一线,所以我们炮兵必须要竭尽全力支援他们,让前方战士少流血。”

朝鲜战场上,敌人的炮“多”“大”“远”,我们的炮“少”“小”“近”。但是,志愿军炮兵在士气上占有绝对优势,官兵勇敢无畏,射击技术精湛。宋国青颇为自豪地一笑,“我们的炮打得就是一个准!当时大家都互相比较着劲,要是哪门炮打慢了,是要被瞧不起的。因为我们的炮弹只要打出去就可能挽救前方战士的生命。”

### 对上甘岭战役印象最深

宋国青印象最深的战斗就是上甘岭战役。这场战役中,我15军27个连队有16个连3次打光重建,连级干部伤亡率达65%以上,以黄继光、龙世昌等英雄为代表的志愿军战士前仆后继、视死如归,硬是用血肉之躯顶住了兵力远在我之上且拥有绝对炮、空优势之强敌的疯狂进攻。

“原本是要向一个被敌人占据的阵地发动炮击的,但是又突然来了命

令说炮击暂停。”宋国青不久后才知道,那个上甘岭右翼的高地是597.9高地。“当时黄继光他们正要去炸碉堡。”宋国青回忆说,“黄继光炸毁了敌人的半个碉堡,但敌人还在开枪,他就用自己的胸膛抵住了敌人的机枪枪口,战友们这才攻下了597.9高地。”

战友们冲上阵地时发现,黄继光的身躯仍然压在敌人的射击孔上,宽阔的胸膛还紧紧地堵着敌人的枪口。战友们看到,黄继光的腿已被打断,身上有七处重伤,他的身后有一道长长的血印。

宋国青说得知黄继光的英雄事迹后,志愿军上下战意沸腾。炮兵部队在步兵的指引下,万炮齐鸣,将怒火通过炮弹倾泻在敌人的阵地上。

### 两次与死神擦肩

宋国青虽然一直冒着枪林弹雨冲锋陷阵的步兵将士最危险,可是在敌军空中优势明显的朝鲜战场有什么前方后方,当时一个炸弹皮差点掀掉了他的头盖骨。

“别说轻伤不下火线,战斗紧要关头,重伤也要坚持。”宋国青回忆起他的一位排长,“肚子都被炸开了,却说什么不肯下战场,坚持指挥发炮,后来昏倒了才被担架队抬下去。”

宋国青曾两次与死神擦肩而过。“那天中午,我去连里的食堂吃饭,还没等我走出交通壕,敌机就来了,眨眼间,十几步外的食堂就被炸成了一片火海。”他还没来得及隐蔽,交通壕紧接着被炸塌了,大量的山石泥土一下子就把宋国青埋在了底下。“我自己挣扎着,半天才从土堆里钻出来。起来一看,很多战友无声无息地就牺牲了。”

宋国青所在的班换过五六位班长,他们都牺牲在了战场上,一个班十二人,三年时间下来,牺牲了二十多位战士,“很多补充进来的战友甚至还不知道名字,就牺牲在了战场上。”老人说,“他们才是真正的英雄。”

辽沈晚报主任记者 李振村

## 影像回放

第五次战役是1951年4月22日至6月10日,中国人民志愿军和朝鲜人民军为挫败美国为首的侵略者及其指挥南朝鲜(韩国)军从侧后登陆配合正面进攻的企图,在三八线南北地区进行的大规模反击战。

中朝人民军队共投入了15个军的兵力,取得了胜利。经50天奋战,毙伤俘敌8.2万余人(其中志愿军歼敌6.7万余人),挫败了侵略者以侧后登陆配合正面进攻,在朝鲜蜂腰部建立新防线的企图,摆脱了第四次战役时的被动局面,锻炼了新入朝的部队。



中国人民志愿军向敌人发起攻击。

## 大事记 | 辽宁

### 1952年

2月

张积慧击落美国王牌飞行员戴维斯飞机后,平安降落大孤山机场。

炮兵的宋国青随军在一个深夜跨过了鸭绿江。此后,他在战场上屡次与死神擦肩而过,被炸弹片击中颅骨,敌机轰炸中险被活埋……如今的他,已经记不清自己身上有多少伤疤了,“负伤过七八次吧。”

### 和弟弟瞒着家人参军

“抗美援朝 维护和平!”朝鲜战争爆发后,全国各地都展开了以此为主题的扩军动员会。20岁的宋国青在阜新毅然参军,和他一起参军的还有他的弟弟。

“我们家就俩儿子,爹妈肯定不

# 跨过鸭绿江

纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年

